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Вступ
Україна є однією з провідних країн у 

світі за запасами, виробництвом і спожи-
ванням марганцевої продукції (феромар-
ганець, силікомарганець, металічний мар-
ганець та ін.). За кількістю всіх розвіданих 
запасів марганцевих руд Україна займає 
друге місце у світі (після Південно-Афри-
канської Республіки) і перше місце серед 
країн Євразії. Але більша частина запасів 
України складається з відносно бідних кар-
бонатних руд (близько 80 %), де середній 
уміст марганцю становить 20,7 % і лише 
невелика частина запасів – порівняно лег-
козбагачувальні оксидні руди (15,8 %) та 
оксидно-карбонатні (7,7 %), де вміст мар-
ганцю відповідно становить у середньому 
28,6 та 25 %. Саме ці об’єктивні проблеми 
української мінерально-сировинної бази 
марганцю зумовлюють невисоку конку-
рентоспроможність вітчизняної марган-
цеворудної промисловості, особливо у 
зв’язку з випереджаючим відпрацюван-
ням запасів відносно багатих оксидних 
руд, яких вистачить лише на найближчі 
20 років, навіть якщо не збільшувати їх-
ній видобуток [4]. Незважаючи на те, що 

наразі всі промислові запаси марганцю в 
Україні містяться в Нікопольському ба-
сейні, вивчення потребують також інші 
марганценосні провінції, зокрема Побуж-
жя, деякі об’єкти якого, ймовірно, можуть 
у перспективі становити певний економіч-
ний інтерес.

Мета роботи,  
виклад основного матеріалу

Метою цієї роботи є оцінка перспек-
тив марганцевоносності Середнього По-
бужжя, зокрема нововиявлених проявів 
маргацевоносних порід у межах Завалів-
ського кар’єру.

Марганцеве зруденіння в Побужжі ві-
доме здавна [1]. За масштабами і різнома-
нітністю ендогенної марганцевоносності 
УЩ серед інших докембрійських щитів 
світу займає середнє положення, оскіль-
ки ендогенна (магматична, гідротермаль-
на і метаморфічна) марганцевоносність 
є більш масштабною в докембрійських 
структурах Індії, Південної Африки, Бра-
зилії та Австралії і менш масштабна на 
Алданському, Анабарському, Балтійсько-
му й Канадському щитах. На УЩ поки що 
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не відомі якісь скупчення ендогенних мар-
ганцевих руд, які б становили промислову 
значимість [5].

Певний економічний інтерес можуть у 
перспективі становити прояви марганцю 
на Середньому Побужжі осадово-метамор-
фізованого і гіпергенного походження.

Рудопрояви Середнього Побужжя
У корах вивітрювання Українського 

щита в Середньому Побужжі знайдені 
перспективні прояви марганцевих руд, 
у першу чергу, Антоново-Хащуватське, 
Соломіївське, Східнохащуватське, Банду-
рівське і Завалівське. Також зафіксовано 
чимало рудопроявів, зон мінералізації і гео-
хімічних аномалій, що пов’язані з корою 
вивітрювання. До них належать асбола-
нові і карбонатні фази марганцю в корах 
вивітрювання ультраосновних порід, кар-
бонати марганцю в каоліновому елювії 
та ін. Гіпергенні рудопрояви відзначають-
ся також у Гірському Криму, Карпатах 
і Передкарпатті.

До осадово-метаморфізованих нале-
жать чисельні рудопрояви (Свердликів-
ський, Скельовий, Синюха, Будище, Та-
расівський, Тальнівський, Тарноватський, 
Куморівський, Новоархангельський тощо) 
марганцю в архейських комплексах По-
бужжя, де розвинені марганцевоносні 
породи (гондити, кондурити, родонітові 
сланці), а також визначений підвищений 
уміст марганцю в гранат- і піроксенуміс-
них сланцях і гнейсах, високоглиноземис-
тих і карбонатних породах.

Деякі силікатно-карбонатні поро-
ди Побужжя містять підвищений уміст 
марганцю (Хащуватський, Завалівський 
прояви). Серед силікатно-карбонатних 
порід вирізняються три основні петроти-
пи: кальцифіри, мармури та магнетитові 
кальцифіри [12].

Свердликівський прояв розміщений 
у с. Свердликове в долині р. Синюха, 
притоку р. Кам’янка, і представлений 
марганцевовмісними породами (гондита-
ми, кондуритами) з родонітом, спесарти-
ном та іншими мінералами. Марганцево-
силікатні породи складають пластоподібні 
та лінзоподібні тіла потужністю до 1,5 м. 
За мінеральним складом виділяються ро-
донітові, родоніт-польовошпатові, спе-
сартинові, родоніт-спесартинові, кварц-
спесартинові, кварц-родоніт-спесартинові 
та інші різновиди, що часто перешаро-
вуються між собою, іноді з поступовими 
переходами [7]. Хімічний склад марганце-
вовмісних порід Свердликівського прояву 
наведено в табл. 1.

Інший прояв розміщений у районі 
с. Скельове і представлений тонкосму-
гастими гондитовими кварц-спесарти-
новими породами, а також ільменітом, 
пірофанітом, апатитом. По гондитах роз-
виваються гіпергенні гідроксиди та окси-
ди марганцю. Тут же розвинені кондури-
топодібні рожеві дрібнозернисті неясно- 
та тонкосмугасті сланці. Хімічний склад 
марганцевовмісних порід Скельового 
прояву наведено в табл. 1 за результата-
ми двох аналізів [7]:

Таблиця 1. Хімічний склад (у %) марганцевовмісних порід Свердликівського та Скельового 
проявів [7]

Компоненти Свердликівський прояв Скельовий прояв
MnO 1,25–34,06 11,55–8,92
SiO2 43,98–93,15 66,55–72,95

Al2O3 1,47–13,53 0.39–0,31
MgO 0,65–6,27 7,71–6,90
CaO 0,22–3,37 1,04–0,55
Fe 2,10–7,48 0,88–2,54
Ni 0,01 3,01–1,75
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Окрім того, в Середньому Побуж-
жі в межах Ятранського блока Тарасів-
ської структури у вулканогенно-осадовій 
товщі тетерівсько-бузької серії на двох 
стратиграфічних рівнях спостерігаються 
прошарки марганцевоносних порід, які 
містять гранат (спесартиновий мінал до 
70,3 %), родоніт, бустаміт, марганцево-
вмісні піроксени та амфіболи, слюду ряду 
біотит-флогопіт-манганофіліт, плагіо-
клаз, калієвий польовий шпат, кварц, маг-
нетит, якобсит (до 30,3 % оксиду двова-
лентного марганцю), ільменіт, пірофаніт, 
сфен, а також зерна сульфідів, апатиту, 
циркону, монациту, турмаліну. Кількість 
оксиду двовалентного марганцю в поро-
дах сягає 31,62 %.

У західній частині Кіровоградського 
блока, на лівому березі р. Синюха, мар-
ганцевовмісні породи приурочені до ам-
фіболітів, амфібол-піроксенових сланців, 
кальцифірів та інших утворень, які нале-
жать до інгуло-інгулецького структурно-
формаційного комплексу, що складений 
метаморфізованими в умовах грануліто-
вої фації ефузивами основного складу, 
карбонатними породами, кварцитами, 
графітовими сланцями та ін. У басейні 
тієї самої річки містяться біотит-гранато-
ві графітоносні сланці та гнейси з підви-
щеним умістом марганцю. Високий уміст 
марганцю також відзначається в залізис-
тих кварцитах Одесько-Білоцерківської 
зони (Чемерпільська та Полянецька ді-
лянки). Причому в метаморфізованих 
коматіїтах і толеїтових базальтах із цих 
ділянок відзначені родохрозити, гранати 
(до 40 % спесартинового компонента), а 
також амфіболи і піроксени з підвищеним 
умістом марганцю.

У кальцифірах і мармурах Побужжя, 
особливо в Хащувато-Завалівському ра-
йоні, вміст оксиду марганцю сягає 1 %. 
Також марганцевистими є гнейсо-сланце-
ві товщі та породи кондалітової формації, 
що представлені перешаруванням високо-
глиноземистих (гранатових, шпінелевих 
тощо) графітоносних різновидів і кальци-
фірів. Уміст марганцю за розрізом фор-
мації становить близько 3 %.

В околицях с. Кумори (Голованів-
ська шовна зона) розбурені метаморфіч-
ні марганцевоносні породи (до 38,25 % 
оксиду двовалентного марганцю) зі спе-
сартином, піроксмангітом, родонітом, 
пікротефроїтом, родохрозитом, флого-
піт-манганофілітом, марганцевовмісни-
ми амфіболами, магнетитом (до 13,9 % 
оксиду двовалентного марганцю), шпі-
неллю (до 4,8 % оксиду двовалентного 
марганцю) та ін.

Загалом у докембрійських метамор-
фічних комплексах Побужжя марганцева 
мінералізація розвинена доволі широко, 
проте масштаби її невеликі [7].

Первинно- і вулканогенно-осадові 
скупчення марганцю пізніше зазнали ре-
гіонального метаморфізму гранулітової 
та амфіболітової фацій (на території Ін-
дії це призвело до утворення невеликих 
марганцевих родовищ), у результаті чого 
утворилися породи, що містять параге-
нетичні мінеральні асоціації з гранатом 
спесартинового типу, олівіном, родоні-
том, бустамітом, моноклінним піроксе-
ном діопсид-геденбергіт-йохансенітового 
ряду, гіперстеном з підвищеним умістом 
марганцевого компонента, віридином, 
манганофілітом, родохрозитом, пірофа-
нітом [6].

Гіпергенні родовища і прояви
У корах вивітрювання Українського 

щита в Середньому Побужжі виявлені 
перспективні прояви марганцевих руд, 
серед яких у першу чергу треба назвати 
Антоново-Хащуватське, Соломіївське, 
Східнохащуватське, Бандурівське і Зава-
лівське. Перспективні ресурси (P1+P2) руд 
такого генезису в Побузькому районі ста-
новлять 758 млн т руди, а прогнозні (P3) 
– 376 млн т руди. Крім того, в Побужжі, як 
і в Центральнопридніпровському регіоні і 
Приазов’ї, зафіксовано чимало рудопроя-
вів, зон мінералізації і геохімічних анома-
лій, що пов’язані з корою вивітрювання. 
До них належать асболанові і карбонатні 
фази марганцю в корах вивітрювання уль-
траосновних порід, карбонати марганцю в 
каоліновому елювії тощо.
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Антоново-Хащуватське родовище
Родовище розміщене на лівобережжі 

р. Південний Буг у Гайворонському райо-
ні Кіровоградської області. Родовище про-
сторово пов’язане з корою вивітрювання 
карбонатних порід типу кристалічних 
вапняків верхньої частини бузької серії, 
що виділяються в хащувато-завалівську 
світу. Кристалічні вапняки (кальцифіри) 
включають малопотужні лінзи і прошар-
ки амфіболітів, габро-амфіболітів, пі-
роксенітів, гранатових гнейсів, складаю-
чи великий трог у межах південної гілки 
Гайворонської зони глибинних розломів. 
Простягання трогу широтне, падіння по-
рід близьке до вертикального, частіше за 
все синклінального характеру [8, 10]. Ха-
щуватське родовище становить найбіль-
ший економічний інтерес на Середньому 
Побужжі [3, 9].

Серед порід бузької серії найбільший 
уміст марганцю фіксується саме в хащу-
вато-завалівській світі [7], що показано в 
табл. 2.

Дані таблиці вказують на те, що:
– всі породи хащувато-завалівської сві-

ти аномально збагачені марганцем порів-
няно з подібними породами бузької серії 
загалом;

– розподіл марганцю в різних речовин-
них типах порід і серії, і світи є диференці-
йованим і зумовлений природою первин-
ного накопичення цих утворень;

– найбільші концентрації марганцю 
містять амфіболіти хащувато-завалівської 
світи, що, ймовірно, певною мірою зумов-
лено зокрема й тим, що в них достатньо 
проявлені вторинні метасоматичні про-

цеси, хоча основна маса марганцю успад-
кована від первинних дометаморфічних 
утворень (осадових, меншою мірою вул-
каногенно-осадових, вулканогенних).

– найбільш значимий уміст марганцю 
характерний для карбонатних порід;

– мінімальні концентрації марганцю 
спостерігаються в метапсамітових (улам-
кових) породах [7].

Кристалічні вапняки відомі на багатьох 
ділянках Середнього Побужжя. У райо-
ні сіл Хащувате і Завалля вони виходять 
на поверхню, а також розкриті багатьма 
свердловинами. У відслоненнях кальцифі-
ри на крилах складок контактують безпо-
середньо з чарнокітами. Ці породи склада-
ють ядро відомої Хащуватської синкліналі 
і простежуються у вигляді потужної товщі 
широтного простягання протягом 15 км 
від с. Соломія на заході до с. Могильне на 
сході. Умісними слугують породи дніпро-
во-бузької серії, що представлені лейко-
кратовими піроксенумісними гнейсами, 
гранітогнейсами, ендербітами гайворон-
ського комплексу. Контакти з карбонат-
ними породами тектонічні з кутовими і 
стратиграфічними незгідностями.

Рудоносними в районі Середнього По-
бужжя є графітові, нікелеві, залізо-мар-
ганцеві, каолінові та інші продуктивні 
кори вивітрювання. Кожен з літологічних 
типів елювію має специфічні особливості, 
що викликані своєрідністю складу вихід-
них кристалічних порід. Разом з тим, для 
них характерні загальні риси зональної бу-
дови профілю, певний ступінь гіпергенної 
переробки вихідного матеріалу. Найви-
значнішою рисою кори вивітрювання всіх 

Породи Бузька серія Хащувато-завалівська світа

 Амфіболіти
 Залізисті кварцити
 Залізисті сланці
 Карбонатні породи
 Метапсаміти

0,27
0,25
0,25
0,59

–

1,20
0,55
0,34
0,64
0,22

Таблиця 2. Середній уміст MnO (%) у деяких породах бузької серії (загалом) і хащувато-за-
валівської світи [7]
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мінералогічних типів є тризонна будова 
літологічної колонки (знизу вгору): зона 
дезінтеграції та початкового гіпергенного 
руйнування, зона перехідних і зона кінце-
вих продуктів вивітрювання.

Дещо південніше від Антоново-Ха-
щуватського родовища розміщена друга 
смуга кальцифірової формації, в межах 
якої розміщується Завалівське графітове 
родовище, що приурочене до метамор-
фічних порід хащувато-завалівської світи 
бузької серії, які утворюють великі син-
клінальні складки та присутні у вигляді 
ксенолітів серед рожево-червоних грані-
тів, чарнокітів і мігматитів, що їх прори-
вають. Родовище приурочене до великої 
синклінальної складки північно-західного 
напрямку з нахилом осі на північний захід. 
В ядерній частині залягають кристалічні 
вапняки. На крилах – кварцити та графі-
тоносні гнейси у вигляді прошарків і смуг 
з чисельними відгалуженнями мінливої 
потужності (від 15 до 250 м), завдовжки 
до 3 км. Підстеляючі породи представлені 
безрудним амфіболовим гнейсом [10]. На 
родовищі спостерігаються розломні зони 
з багатою гідротермальною мінералізаці-
єю, в складі якої зафіксована неідентифі-
кована марганцева мінералізація [13]. За-
валівський графітовий кар’єр міститься в 
межах поширення мармур-кальцифірової 
та кондалітової формації, складений каль-
цифірами, графітовими, силіманітовими і 
гранатовими гнейсами, кварцитами. По-
роди інтрудовані дайками пегматитів і 
пегматоїдних гранітів. По породах роз-
вивається потужна кора вивітрювання. 
Зони дроблення з гідротермальною міне-
ралізацією простежуються в північному 
борті кар’єру. Гідротермальна мінералі-
зація представлена сульфідами, друзами 
та дрібнозернистими агрегатами кварцу, 
халцедоном, сидеритом, кальцитом, родо-
хрозитом, агрегатами манганових мінера-
лів, баритом [11].

За даними праці [2], кальцифіри Зава-
лівського прояву містять (у %): СаО–26,63; 
MgO–18,74 і MnO–0,62 за співвідношенням 
CaO/MgO = 1,44. Вони характеризують-
ся халько-літо- суттєво сидерофільною 

геохімічною спеціалізацією, зумовленою 
високим умістом марганцю (Кк = 16,3), 
скандію (Кк = 4,1), молібдену (Кк = 2,7) та 
інших елементів. Завалівський (а також 
Хащуватський і Білокам’янський прояви) 
мають металогенічну спеціалізацію на 
марганець [2].

У межах Завалівського графітового 
кар’єру знаходяться поодинокі прояви 
суттєво марганцевих порід, які представ-
лені манганітом і граутитом. Уперше 
знахідка граутиту описана в статті львів-
ських дослідників у 2003 році [11]. Гра-
утит – рідкісний мінерал (у природних 
утвореннях майже завжди домінує ман-
ганіт (γ-MnOOH) – ще одна поліморфна 
модифікація MnOOH). В Україні граутит 
знайдений наразі тільки в межах Зава-
лівського кар’єру, у світі відомо близько 
20 місць його знаходження. Граутитова 
мінералізація встановлена в середній час-
тині північного борту кар’єру, серед крис-
талічних сланців і гнейсів із вертикаль-
ним заляганням у лінзоподібному блоці 
кальцифіра зі скануванням по контакту. 
Породи є сильно зміненими внаслідок гід-
ротермально-метасоматичних процесів і 
вивітрювання. Гідротермальна мінералі-
зація контрольована густою сіткою від-
критих тріщин. Виразно простежуються 
дві зони:

– центральна, представлена брекчі-
єю із селадоніт-кварцовою мінераліза-
цією. Зафіксовано родохрозит, постійно 
є пірит. Видима ширина зони становить 
близько 10 м.

– периферійна з оксидною мангано-
вою мінералізацією, яка встелює стінки 
тріщин. Тріщини зазвичай відкриті, від 0,1 
до 3,0 см упоперек. У тріщинах містяться 
щітки або окремі сферолітові агрегати 
граутиту, які частково або повністю за-
міщують романешит. Розмір агрегатів 
уздовж тріщин сягає 40 см [11].

На думку авторів, генезис граутито-
вої мінералізації в межах Завалівського 
кар’єру є гідротермальним, що пов’яза-
но, ймовірно, з мезо-кайнозойською тек-
тонічною активізацією західного борту 
Східноєвропейської платформи.
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У 2012 році в межах Завалівського 
кар’єру авторами були встановлені більші 
тіла марганцевих порід. Вони були знай-
дені в південно-східному борті кар’єру у 
вигляді видовжених уздовж Завалівського 
розлому тіл, потужністю до 0,5 м і десят-
ки метрів видимої довжини. У відібраних 
зразках визначено манганіт (MnOOH) 
– близько 98 % (за даними рентгенострук-
турного аналізу лабораторії ІГМР НАН 
України, аналітик О. Є. Гречанівська). 
Рентгенфлюоресцентні дослідження зраз-
ка показали підвищений уміст заліза, ні-
келю, стронцію, цинку, розсіяні елементи 
(лантан, церій, ніобій, торій) тощо.

Зважаючи на високий уміст манга-
ніту та граутиту в деяких породах Зава-
лівського кар’єру (більше 95 %), велике 
поширення цих порід за простяганням 
(десятки метрів) і потужністю (до 0,5 м), 
потрібно виконати детальніше геолого-
економічне дослідження цих руд і пошу-
ки нових подібних тіл з використанням 
буріння. Імовірно, вони будуть рента-
бельними для видобутку як супутні ком-
поненти під час розробки графіту Зава-
лівського родовища в майбутньому, чому 
сприяє, зокрема, розвинена інфраструк-
тура району.

Висновки
Зважаючи на об’єктивні проблеми 

марганцеворудної галузі України (низька 
якість руд, випереджаюче відпрацюван-
ня відносно якісних оксидних руд, запасів 
яких залишилося менше ніж на 20 років 
тощо), набувають актуальності дослі-
дження рудопроявів марганцю за межами 
Нікопольського басейну. Зокрема в ме-
жах Середнього Побужжя, де в майбутньо-
му можуть становити практичний інтерес, 
у першу чергу, Хащуватське родовище і 
рудопрояви, що є його аналогами – Зава-
лівський, Савранський тощо.

У межах Завалівського кар’єру у 2012 ро-
ці були знайдені нові скупчення марганце-
вих мінералів (манганіт, граутит). У деяких 
породах їх уміст сягає 95 %, при простяган-
ні таких марганцевоносних порід на десятки 
метрів з потужністю до 0,5 м.

Зважаючи на вищенаведене, актуаль-
ності набувають питання подальшого 
вивчення марганцевоносних порід Зава-
лівського кар’єру, їх геолого-економічна 
оцінка. Можна рекомендувати окреме 
складування таких порід під час видобу-
вання графіту для можливого викорис-
тання в майбутньому.
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Р у к о п и с  о т р и м а н о  04.09.2013.

Учитывая объективные проблемы марганцеворудной отрасли Украины (в первую 
очередь, опережающая отработка рентабельных оксидных руд в Никопольском бассей-
не), актуальным становится поиск альтернативных источников марганцевого сырья, в 
частности на Среднем Побужье. Приведены данные относительно проявлений марганца 
на Среднем Побужье, информация о находках марганецсодержащих пород в Завальевском 
карьере, сделаны выводы о перспективе их использования.

Ключевые слова: марганец, Среднее Побужье, рудопроявления, экономические перспек-
тивы.

Considering the objective problems manganese ore industry of Ukraine the problem of searching 
for alternative sources of manganese resources, particularly in the Middle Bug region, becomes rele-
vant. The data about manganese ore occurrences in the Middle Bug region, information about the 
�ndings manganese-containing rocks in Zaval’e quarry, conclusions about their future prospects are
given.

Keywords: manganese, Middle Bug region, manganese ores, economic prospects.


